

消费日报

2020年4月2日
星期四
总第7693期
第4752期
今日4版

人社部:加快实施阶段性减税降费政策

3月25日举行的国新办政策例行吹风会上,人力资源社会保障部相关负责人介绍了《国务院办公厅关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳就业举措的实施意见》有关情况,《意见》要求加快实施阶段性、有针对性的减税降费政策,拓宽高校毕业生就业渠道。

数据显示,2月份人社部共为企业减免养老、失业、工伤三项社保费单位缴费费共1239亿元,预计2—6月份减免额度将超过5000亿元以上。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

废玻璃回收加工工业迎来春天 日用玻璃制品出口退税率再次提高



复工。3月17日,财政部、国家税务总局发布《关于提高部分产品出口退税率的公告》。记者梳理提高出口退税率的产品清单了解到,调整后,涉及日用玻璃行业的废碎玻璃及玻璃废料提高至13%。

废玻璃的华丽蜕变

玻璃制品在消费者的日常生活中随处可见。不过,用完被丢弃的玻璃制品,最后的去向是哪里,很多消费者并不清楚。玻璃完全降解需要4000年,如果弃之不管,无疑将造成巨大的浪费和污染。很多消费者恐怕也不知道,在大多数人看来是“破烂”的废玻璃渣、玻璃块,其实是宝贵的生产原料。

据宁波长利风玻璃制品有限公司负责人介绍,该公司一个小厂区一年就能回收将近2万7千余吨废玻璃。这些玻璃废弃物主要来自居民生活垃圾、建筑垃圾垃圾,由垃圾回收公司收集、分拣、破碎处理后卖给该公司。重新回炉之后,90%以上的玻璃用于出口,年销售额可达4千万元。另外,该公司还用废玻璃开发了玻璃款雨花石,在国内250多个城市销售,市场价是每吨5000多元,还出口到意大利、韩国等国家。

记者了解到,在玻璃回收加工厂,废玻璃从“破烂”实现了华丽的蜕变。添加少量纯碱和澄清剂的废碎玻璃,经过高温熔化,再添加颜料,经过设备和模具的加工,就能变成五彩斑斓的玻璃球。这些玻璃球的作用也远不只是玩具弹珠。它们还可以替代喷漆罐中的钢珠,或者作为化妆品中的滚珠使用。变废为宝的废碎玻璃,经过加工厂的“妙手回春”,远销到世界各地,如欧美、非洲、东南亚等。

江苏晶瑞特环保新材料有限公司研制的玻璃轻石产品,是将各种废玻璃研磨成粉末,通过添加特定的助剂,使其在高温焙烧过程中发泡膨胀,按一定规律冷却后就形成了一种多孔性的轻质无机材料。用废弃玻璃加工成环保建材,解决了废弃玻璃循环利用的环保难题。

海关总署数据显示,数量方面,2019年4月,我国碎玻璃及废玻璃、玻璃废料进出口总数约为645万千克,出口量约为634万千克,进口量约为11万千克。1—4

月,进出口总数约为2256万千克,出口量约为2205万千克,进口量约为52万千克;金额方面,2019年4月,我国碎玻璃及废玻璃、玻璃废料进出口总额约为4859万元,出口额约为1926万元,进口额约为2933万元。1—4月,进出口总额约为2亿4千万元,出口额将近1亿元,进口额约为1.4亿元。

业内认为,废碎玻璃出口退税率的提高,将鼓励玻璃回收加工企业加大相关业务力度。

废旧光伏玻璃也能回收

随着疫情的缓解,近期玻璃深加工企业开始复工复产。湖南巨强再生资源科技发展有限公司每天的发货量也在逐渐恢复。据介绍,这家从事废碎玻璃回收利用生产再生浮法玻璃、光伏玻璃的高科技企业,可以回收的玻璃从汽车挡风玻璃到房屋拆迁剩下的玻璃,五花八门。

据了解,该公司通过玻璃分拣技术,去除外购回收玻璃中不同品种类别所引入的杂质,解决了一般情况下玻璃生产企业不使用外来废碎玻璃的技术难题,也解决了垃圾分类后废玻璃去向的行业痛点。凭借着领先的技术优势,2019年,该公司总产量达到20.3万吨,回收利用废碎玻璃约为18万吨,占湖南省废碎玻璃总量的24%,在全国废碎玻璃彻底转换为最终产品的企业中废碎玻璃回收利用率总量处于首位。

近年来,光伏发电以其环保、节能受到追捧,不少地区纷纷上马。不过,一个不得不面对的问题也随之出现:光伏玻璃使用寿命到期之后,该如何处理?

记者了解到,目前能真正做到回收循环利用光伏玻璃的企业屈指可数。不过,巨强科技已经破解了光伏玻璃回收难题。不久前,该公司第三条生产线启动,利用超白废碎玻璃生产超白光伏玻璃,填补了湖南省的空白。

据中国物资再生协会,华经产业研究院相关人士表示,废玻璃的回收利用能够节约资源和能源,废玻璃的处理与综合利用工作具有很大的经济效益、环境效益和社会效益。世界各国为减轻环境污染,节约能源,正在大力开展回收利用废玻璃的工作。



中国塑料加工工业协会积极支持民营中小企业复工复产 对湖北地区会员单位实行年会费减免等措施

本报讯(记者 史晓菲)记者日前从中国塑料加工工业协会获悉,按照发改委、民政部《关于积极发挥行业协会作用支持民营中小企业复工复产的通知》要求,中国塑协加强了解行业、服务行业的工作力度,结合协会确定的2020年重点工作目标,深入行业调研,在推动企业复工复产,保障防疫需求,协调解决用工用料用能运等困难,维护行业秩序,倡导行业自律,反映企业诉求,搭建科技创新服务、交易与贸易等平台,积极做好舆论宣传等方面加大帮助力度,助力企业渡过难关。

中国塑料加工工业协会深入了解各类企业在复工复产中遇到的实际困难,及时向有关部门反映并配合协调解决,帮助低风险地区企业全面复工复产,中风险地区企业尽快有序复工复产,高风险地区企业根据疫情态势逐步复工复产。

中塑协还表示,协助保障企业复工复产防疫需求,提供高质量服务,对受疫情影响严重的湖北地区会员单位,中国塑协对2020年会费及有关费用实行减免政策。

据悉,中塑协利用协会微信平台、网站等,搭建行业劳动力、原材料、能源、运输服务供需对接平台,及时收集、整理、推送产品供需和招工用工信息,加强与劳务输出量大地区、原料能源供应大户、骨干物流企业的供需对接,帮助企业稳定就业、畅通供应链,缓解因疫情影响导致的用工紧张和就业困难。

同时,协会还为会员单位搭建线上咨询服务平台。通过电话调查、微信问卷、在线访谈等多种方式对企业调研,了解疫情对塑料行业及上下游企业带来的冲击和影响,帮助指导企业了解并用好足税费减免政策、援企稳岗、劳动用工、金融支持、房租补贴等各项优惠政策。为有需求的企业出具不可抗力事实性证明,为企业供需对接、开拓国际市场、供应链金融等提供技术支持与服务。着实解决企业在技术创新、新产品研发、市场推广等方面的问题和难点。并向有关部门反映行业受损情况,提出帮助行业渡过难关的政策建议,协助政府出台支持政策,提振市场信心。

情影响严重的企业情况,积极与有关部门对接协调,根据企业受损程度,协助政府开展精准扶持,特别对创新能力强、发展潜力大的企业进行专项帮扶。有针对性的组织专家团队为困难企业定制纾困方案,在应对风险、转型升级、技术创新等方面提供专业咨询。其中,对受疫情影响严重的湖北地区会员单位,中国塑协对2020年会费及有关费用实行减免政策。

在维护行业市场秩序方面,中塑协加强行业自律和诚信体系建设,规范行业企业行为。指导推动企业严格遵守《价格法》《产品质量法》等法律法规,依法诚信经营,不哄抬物价,不串通涨价,不借机囤积,不蓄意囤积,防范假冒伪劣产品上市流通,积极维护市场秩序。做好塑料行业企业信用等级评价工作,培育企业信用品牌,并定期发布。

协会支持帮助企业在研发技术和经营模式上创新。在互联网、大数据、智能生产线上销售、远程服务等方面提供专业化的指导和服务。帮助中小企业发展云制造,提升自主创新能力,优化产业结构,促进企业转型升级。

商务部对重点零售企业监测显示 企业复工营业加快 生活物资供应充裕

本报讯 3月26日,商务部召开网上例行新闻发布会,商务部服贸司司长沈国义介绍,近期,随着疫情防控形势持续向好,企业复工营业加快,市场销售触底回升。商务部调查显示,截至3月22日,大型农产品批发市场平均复工率达97%,大型超市达96%,农贸市场(菜市场)达94%,百货商场(购物中心)达90%。商务部重点监测零售企业2月下旬日均销售额比2月中旬增长5.6%,3月上旬环比增长0.5%,3月中旬环比又增长0.8%。

商务部监测显示,截至目前,餐饮、住宿、家政企业的复工率分别达到80%、60%、40%左右。餐饮等服务消费恢复的速度也在加快,3月25日,商务部重点联系的3000家餐饮门店营业收入占去年同期的比重一周内回升10个百分点左右,比2月份最低点回升30个百分点以上。

目前,全国生活必需品市场供应总体充裕,价格稳中有降。据商务部监测,3月25日,百家大型农副产品批发市场粮食批发价格与2月底基本持平,食用油批发价格下降0.3%;猪肉、牛肉、羊肉批发价格分别下降2.6%、1.1%和1.8%;白条鸡、鸡蛋价格分别下降1.7%和4.0%;30种蔬菜批发均价下降15.6%。

湖北及武汉市生活必需品储备库存充足,供应有保障,市场运行基本平稳。3月25日,湖北及武汉市重点调查零售企业米面油、肉蛋奶、蔬菜等库存总量持续增加,保障市场供应能力进一步增强。武汉各大超市的猪肉、蔬菜销售基本保持稳定,动态库存处于较高水平。

周期调节政策持续发力

二季度经济有望大幅反弹

3月27日,国家统计局发布数据显示,1—2月份,全国规模以上工业企业实现利润总额4107.0亿元,同比下降38.3%。国家统计局工业司副司长张卫华表示,虽然规模以上工业企业利润总额明显下降,但部分连续生产行业以及民生保障行业利润仍然保持增长态势。

分析人士认为,近期,基建投资逐步加码,地方政府专项债发行进度加快,一系列逆周期调节政策持续发力。随着政策效应逐步显现,二季度经济有望大幅反弹。

作为逆周期调节主要抓手,基建投资正在加码。3月以来,北京、河北、山西等多个省市发布2020年重点项目投资计划。中银证券报告预计,二季度基建投资增速有望回升至10%左右。

国家发改委副秘书长高某日前表示,要加强包括5G、数据中心、工业互联网等新型基础设施建设。

“新基建的本质就是既能作为逆周期调节重要抓手,又能有效避免经济再次陷入债务泥潭。”中信证券首席经济

学家诸建芳表示,新基建的外部性效应明显优于老基建的投资范畴,发力方向应与我国经济长期转型方向相匹配。二者不是完全替代关系,而是递进关系。在逆周期政策下,新基建肯定是长期方向。

国金证券投资策略分析师艾熊峰预计,在新基建领域中,2020年轨道交通投资规模最大,5G与数据中心次之。作为积极财政政策重要发力点的地方政府债券,今年以来发行明显提速。财政部已提前下达2020年新增地方政府债券18480亿元,包括一般债券5580亿元,专项债12900亿元。

财政部数据显示,截至3月20日,已有9个地区——北京、天津、辽宁、宁波、福建、江西、广东、四川、云南,完成提前下达的新增地方政府债券发行工作。

地方债尤其是专项债发行和使用提速,将为不断扩容的投资规模提供有力的资金支持。国家发展改革委相关负责人表示,要扩大地方政府专项债券规模,抓紧准备专项债券项目,支持有一

定收益的基础设施和公共服务项目建设。

政策效应正逐渐显现。高频数据显示,3月以来中观高频发电耗煤同比增速等数据有所改善,工业生产有所回升。

“二季度经济有望改善。”海通证券首席经济学家姜超表示,随着疫情影响的降低和消退,加上央行降低贷款利率,财政减税降费和基建发力,内需将逐渐恢复。

国家统计局新闻发言人毛盛勇日前表示,二季度我国经济应该会比一季度有明显回升,下半年经济会走得更稳健。

“预计下一步政策将继续加大逆周期调控力度,二季度国内经济将出现明显反弹。”东北证券宏观经济分析师沈新凤表示,积极的财政政策将发挥重要作用,在前期减税降费、财政贴息基础上,后续通过专项债额度继续下发及财政赤字率适度提升,将有力推动基建投资向上修复。

(中证)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可